



## 朝鲜战场上的中美情报战

葛美荣

1950年，朝鲜战争爆发，中朝军队与美韩军队除战场上血战外，暗地里还进行着一场情报战。

### 敌人冒充我军截获情报

1951年夏季的一天，一件意外的事发生了：中国人民解放军总参谋部从截获的美军发往华盛顿的电报中，多次发现有我军通讯被窃听的迹象，立刻向援朝中国人民志愿军通信处做了通报。

紧接着有一天，中国人民志愿军无线电第三区队队长李东祥急匆匆赶到通信处报告：当天同朝鲜大使馆的无线电联络，出现了异常情况！上午会晤联络时间是10时整，我方监听呼叫到12点，对方一点儿声音都没有。下午会晤时间是16时，沟通联络后，询问对方时，他们却说上午联络情况正常，并发电给我们，号数是××，原数×××。

时任通信处处长杜牧平立刻意识到很可能是敌人从中做了手脚，马上命令向朝鲜大使馆发电，查明确切情况。

朝鲜大使馆又回电详细说明上午联络的情况，并特别说明：“上午联络后，你台说干扰很厉害，要我台改频到××mc，之后我台立即向你处发报……”

杜牧平判断：一定是敌人冒充志愿军与朝鲜使馆台联络，以此想获得志愿军的情报。

为粉碎敌人的阴谋，通信处一面向上级指挥部报告了详细情况，一面采取防范措施，通知各电台，以后互相联络必须使用一次性敌我识别暗令，核对暗令无误后才能通电。

通信处与一线部队联络因为保密原因，比

较小心谨慎，而与二线休整部队的联络却警惕不够，这又给敌人钻了一个空子。

有一次，我第60军在二线休整，忽然有一天，杜牧平从志愿军司令部各台的联络情况报告表中发现，同第60军已经3天没有联络上了。按理说我们已采用“敌我识别暗令”，敌人冒充干扰联络的可能性不大，如果敌人没有干扰，就可能是第60军遭敌机轰炸，电台被敌人破坏了。

杜牧平当即派通信参谋携15瓦电台一部和3名报务员，到原第60军驻地查明情况，将电台留给60军，以便及时与总部联络汇报情况。

通信参谋乔俊带电台星夜启程，却出人意料地在原驻地顺利找到了第60军，并很快找到该军通信科科长刘文波。

乔俊首先向刘文波说明来意，刘文波大惊：“什么？我们一直同志愿军司令部保持联络，现在正在联络，怎么会失去联系呢？”

乔俊马上意识到情况不妙。

刘文波、乔俊等人直奔隐蔽在山洞中的电台，报务员正在和“志愿军总部”“亲切”交谈呢。乔俊立刻接过报话器，向对方拍发“敌我识别暗令”，对方只是避而不答。

乔俊当即仔细校正了收发频率，重新呼叫志愿军司令部电台。沟通联络后，乔俊拍发了“敌我识别暗令”，对方当即拍了回令。

原来这才是真正的志愿军司令部电台。几天来，60军一直在和敌台联络。

刘文波吓得冒出一身冷汗，幸亏及时发现并纠正过来，否则后果不堪设想。

### 敌特谍报分队落网

1952年8月底，美军扬言，马上就要对志



愿军发起秋季攻势。因此，战场局势顿时紧张起来。这时，中美双方都想通过各种方法搜集对方的军队部署、进攻计划等情报。

一天，中国人民志愿军司令部通信处接到第42军报告，捕获了一个侦察我军通信的敌特分队，要通信处派人前去了解情况。

当天晚上，借着夜色掩护，杜牧平带着几个人驱车前往42军总部。为了不被敌机发现，车辆关掉车灯摸黑行驶。各条道路白天已被敌人的轰炸机炸得起伏不平。途中不时有敌人的侦察机扔下照明弹，侦察战场上我军在夜间的行动。

黎明时分，经过一夜的颠簸行驶，杜牧平等人终于抵达在西海岸防御的第42军驻地，经过一番审讯，这才揭开我军事情报被泄的秘密。

原来，这伙特务是美国804部队的一支分队。804部队是专门执行电报、电信侦察的谍报部队，部队战前是南韩军总部的一个分属机构，朝鲜战争爆发后，划归美军驱使，专门侦察志愿军和朝鲜人民军的情报。

美国804部队有两个联队，一个是无线电联队，这个联队多是从台湾网罗来的特务人员，任务是侦察志愿军和朝鲜人民军的无线电报和无线电话。另一个是有线电联队，由南朝鲜人、懂中国话的美国人等组成，其任务是侦察我方的有线电话。

这次我军捕获的是有线电联队第一大队，由11人组成，使用的是美式特工15瓦的电台和



1951年冬，志愿军无线电人员利用有利地形开设电台

感应音频收信机、录音机，是美国最新研制的新式窃听器，专门用于窃听有线电话。他们的主要任务是混入我军空隙，秘密获取我最高指挥部关于敌军秋季攻势的了解程度、具体战略部署等。为了达到目的，这个分队冒险秘密接近我军总部通往北方有线电线路附近。

这个装备先进的特务小组，两个星期前从西海岸秘密爬上半岛，化装成朝鲜人民军的样子。由于他们都是朝鲜人，地形熟且不露痕迹，很难引起我方注意。

这伙人上岸后，就住在我军第42军后勤部驻扎的村子里。他们严密地伪装起来，白天像朝鲜人民军一样出操上课，夜间以巡逻为名出去活动。他们同当地老百姓关系处得很好，并且无环节疏漏，以致在志愿军的眼皮下蒙混了半个月之久。

在这伙人中间，有几个人是朝鲜人民军俘虏人员中的变节分子。有一个年轻人，家住平壤附近，一天夜里在执行任务时偷偷逃走，不料他的可疑行迹被我巡逻分队发觉，当即将其批捕。经过审讯，他交待了侦察分队的情况，并愿意带路去寻找。

不料，我军搜捕队赶到时，他们发现情况不妙，已经提前撤离。搜捕队立刻与附近的志愿军联系，连夜派出几路巡逻队围追堵截，最后将这伙人全部抓获。

这伙人被抓获后，杜牧平立刻将俘虏提供的有关军事情报，报告给了中国人民志愿军总司令部。总司令彭德怀立刻与中央军委取得联系，及时对我军粉碎敌人秋季攻势的战略部署做了调整。

为了防止敌人对我志愿军通信的再次侦察，杜牧平当即组织通信处，针对敌人先进的侦察手段，进行相应的反侦察改造，对“敌我识别暗令”进行了更保密的设计，还派武装巡逻队在有线电话线路上机动巡逻。这样，我军的通信保密更加安全，敌人再也难以窃取我志愿军的通信情报了。

(责任编辑：叶筱)

(邮箱：wind.0116@163.com)